

血透室的护理安全及防范

易晓烜

成都市第三人民医院淮州新城医院血液透析室 610404

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415 (2021) 12-095-01

血液透析室的护理工作是一项具有非常强的技术性、专业性、特殊性和责任心的工作。也正是因为这项工作的特殊性也导致护理工作当中会出现护理安全隐患的问题。护理人员在从事体力消耗的工作的同时，还需要承受着各种安全因素的危险，并且护理人员需要及时的通过有效的措施进行防范，才能够避免发生护理安全的问题。本文将对血液透析室中可能出现的护理安全隐患以及防范的措施进行主要的分析。

一、血液透析室护理安全的概述

近几年来随着临床上需要进行血液透析的人数不断的增加，也增加了透析室的危险因素。因此，加强对透析室的风险防范管理，也是能够保证进行血液透析的患者的安全。通过对进行血液透析的患者以及机器可能发生的事件和患者在透析过程中的隐患、血液透析室环境中的隐患等进行收集。通过识别后发现，风险源主要有医务人员的健康安全以及病人的安全、设备的安全和环境的安全。

风险管理主要是指能够对患者、医护人员以及来访者的潜在风险进行识别和评估，并通过正确行动来降低风险的过程。血透是非常专业化的，同时技术的要求也非常的高，在使用血液透析机时也会出现很多不确定的风险因素。因此，加强护理风险管理保证进行血液透析的患者的安全，可以有效减少医疗纠纷的发生率，提高医疗的质量。

二、护理安全隐患因素

1. 护理人员

目前在血液透析室的护理人员当中，由于年轻的护理人员相对来说，临床经验非常的少，同时对于专业基础的知识不够扎实，操作技术也不够熟练，再加上其对于应急的能力也非常的有限，所以很容易在护理当中出现护理安全问题，并且在处理问题时也很难尽人意。此外，护理人员还缺乏一定的法律意识以及风险防范的意识，从而引发护理纠纷。

2. 患者因素

血液透析患者体质本身非常差，免疫能力低下，在接受透析治疗的时候感染机率增加。根据相关的研究发现，在患者进行血液透析的时候，患者很容易会发生透析管路系统以及潜在透析并发症的护理安全隐患的情况，再加上进行血透

的患者，还具有非常多的负面情绪和自身营养不良的情况，也会降低患者的生活质量。

3. 管理因素

由于血液透析室的管理规章制度不够完善或者是落实到位；管理者对于护理安全隐患缺乏一定的预见性或者对质量控制力度不够；人员分工不明确、护理人员的配置不合理以及相关护理人员的培训没有到位等都会增加护理安全问题。

4. 环境因素

院内感染是一项非常重要的护理安全隐患，如果血液透析室的消毒隔离措施不够严格，就会导致发生院内感染。而进行血液透析的患者因为本身免疫力就比较弱，再加上血液透析是一种侵入性的操作，每进行一次血液透析，就会增加患者发生感染的几率。此外，血液透析室物品配备、设置和布局不当，都会导致患者出现护理安全的问题。

三、防范的措施

1. 加强法律知识的学习

需要定期组织护理人员学习相关的法律、法规和医院的规章制度以及血透室的工作制度等，可以提高护理人员的法律意识，使护理人员在工作当中能够懂法、守法、谨言慎行、提高自身的修养，并且注意做好自身的防护工作。

2. 严格执行规章制度

需要根据血透室的工作特点，组织护理人员进行查对制度、消毒隔离制度、无菌操作技术等学习，从而使护理人员在工作当中能够自觉地执行各项规章制度，避免出现差错。

3. 加强护理管理

对于护理规章制度的落实情况，需要定期或者是不定期的进行检查，并将检查的结果进行汇总和分析，当发现问题以后需要及时的整改并反馈，避免发生安全问题。

4. 加强业务的学习

需要定期组织护理人员学习相关的业务知识，并且提高护理人员的专业技能和操作技术。此外，还需要学习各种仪器设备的使用方法，使护理人员能够及时的处理机器故障。同时，护理人员还要能够掌握对于突发事件的应急预案和处理的流程，以便于在遇到突发状况的时候能够正确、及时应对。

(上接第94页)

听力正常，可长期不被察觉。因此，我们应提高对儿童分泌性中耳炎的认识，对儿童进行定期筛选性声导抗检测；如发现孩子有注意力不集中、学习成绩下降的情况，需要及时带孩子去专科医生处就诊，以明确有无中耳炎。(2)儿童患急性化脓性中耳炎时，常伴有较重的全身症状，如发热、倦怠、

恶心、呕吐。婴幼儿不能准确表达自身感受，常表现为不明原因的搔耳、摇头、哭闹不安。所以家长在发现孩子出现搔耳、摇头、哭闹不安这些表现时，一定要及时去看专科医生，以免延误病情。

另外，对鼻部及咽部疾病要积极治疗；宝妈们应掌握正确的哺乳姿势。